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Пояснительная записка
Для усвоения большинства правил грамматики и для применения их на практике нужно уметь правильно и быстро подбирать проверочные слова. Детям с речевыми нарушениями это затруднительно. Среди нарушений усвоения орфографического навыка у школьников выделяются ошибки в буквенном обозначении на письме проверяемых безударных гласных в корнях слов. Неумение применить данную орфограмму на практике связано, как правило, с речевым недоразвитием, с несформированностью слогоритмической структуры слов, в результате чего школьники затрудняются в дифференциации в слове ударных и безударных звуков. Они не чувствуют акустического различия в звучании ударных и безударных гласных звуков. Учащиеся часто подбирают проверочные слова, не учитывая ударную либо безударную позиции гласного звука в корне проверочного слова (например, моряк – морской, трава – травинка).

С другой стороны, школьникам трудно правильно подобрать проверочное слово: ориентируются только на акустическое и графическое их сходство с проверяемыми словами и не учитывают семантику слов, наличие в их составе одинаковых либо различных корней. У детей с нарушениями речи эти затруднения объясняются несформированностью навыков различных форм языкового анализа и синтеза, бедностью активного словаря детей. Кроме того, в большинстве случаев выделяется недостаточная сформированность высших психических функций, а также нарушения в эмоционально-волевой
 сфере.

Предлагаемые задания и упражнения способствуют формированию и закреплению орфографического навыка написания безударных гласных в корнях слов у школьников, стимулирует их к преодолению трудностей.

Цель: развитие навыка правописания безударной гласной в корне слова.

 .
Задачи: 

· учить пользоваться алгоритмом проверки слов с безударной    гласной в корне слова; 

· развивать умение слышать ударный гласный в слове, подбирать проверочные слова;

· развивать фонематическое восприятие, фонематический слух;

· развивать умение сравнивать нормы произношения слов с их написанием;

· развивать мелкую моторику и неречевые процессы;

· расширять словарный запас.
Данная программа разработана для детей младшего школьного возраста.

Программа состоит из семи занятий, предназначена для групповой или индивидуальной работы с учащимися, имеющими нарушения устной (ФН, ФФН, НВОНР, ОНР) и письменной речи различной этиологии. 

Занятия проводятся два раза в неделю, время одного занятия сорок минут. 
При необходимости программа может  осуществляться посредством применения дистанционных образовательных технологий и информационных систем.

Зачисление учащихся в группы происходит методом отбора по результатам ежегодного обследования (устной и письменной) речи. 

Занятия проводятся в игровой, занимательной форме с применением наглядности. 

Основными методами, используемыми в программе, являются дискуссии, дидактические игры, групповое обсуждение заданной темы, анализ поставленной задачи.

Навыки и умения, отрабатываемые в программе:

· слышать ударный гласный в слове;

· «видеть» безударную в корне слова;

· подбирать проверочные слова;
· объяснять правописание слов с безударной гласной;

· выполнять языковой анализ и синтез;

· развивать орфографическую зоркость;

· обогащать словарный запас.
