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Пояснительная записка
Письменная речь – особая форма речевой деятельности. Формирование навыков письма и чтения находятся в тесной связи с развитием устной речи, высших психических функций (внимания, памяти, воображения, мышления).
Усвоение знаний человеком со школьного возраста невозможно без письменной речи. В связи с этим, необходимо уделять особое внимание её состоянию. Наличие специфических ошибок, не связанных с незнанием правил, не позволяет полноценно усваивать школьную программу. Особенность нарушения письма у детей 1-х – 2-х классов проявляется в недостаточных представлениях о звуковом составе слов (искажения, замены), в недостатках языкового анализа и синтеза слов, в начертании букв (графические ошибки), в недостаточной активности психической деятельности. Эти ошибки носят стойкий характер и сами по себе не изживаются. Наоборот, с возрастом они труднее поддаются коррекции. Именно поэтому очень важно вовремя обнаружить эти нарушения и оказать коррекционную помощь ребёнку. 

Цель программы: диагностирование состояния письменной  речи учащихся 1-2-х классов
Задачи: 
· выявить учащихся, имеющих нарушения письменной речи для оказания логопедической помощи; 
· определить структуру  речевого дефекта;
· оказать помощь учителю при работе с детьми, имеющими нарушения письменной речи; 

· разработать рекомендации, обеспечивающие комплексно-индивидуальный подход к совместной работе учителя, логопеда, врача, родителя.

Обследование состояния письменной речи проводится в виде групповой диагностики в конце учебного года (май). Обследование проводится в 1-х, 2-х классах. Диагностика проводится в 4 этапа:
1. письменная работа;

2. работа с тетрадями учащихся;
3. беседа с педагогом;

4. составление речевой характеристики класса.


 При необходимости программа (частично) может осуществляться посредством  применения дистанционных образовательных технологий и информационных систем.

Результаты обследования доводятся до сведения родителей, педагога, администрации школы. По результатам обследования проводятся консультации родителей, педагога, администрации школы. Выявленные учащиеся, нуждающиеся в коррекционных занятия, по желанию родителей зачисляются на следующий учебный год на групповые коррекционные занятия.
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