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Пояснительная записка
У большинства детей с речевыми нарушениями отмечаются отклонения в употреблении падежных конструкций.  Это выражается в многочисленных искажениях падежных окончаний, в выборе нужного предлога, в низком уровне способности к построению распространённых предложений. 
 
В норме развивающийся ребенок, усвоив однажды грамматическое обозначение одной языковой ситуации, распространяет её в дальнейшем на другие аналогичные ситуации (беру чашку, ложку, шапку), ребенок с нарушенным ходом речевого развития это  сходство  улавливает не всегда и обозначает однотипные речевые ситуации по-разному. 
Дети с речевыми нарушениями в  самостоятельной речи пользуются простыми предложениями из 3-5 слов, но даже в этом случае нередки ошибки в употреблении падежных окончаний, предлогов, согласовании (катались на санков (на санках), заботились белкой (о белке), ухаживали а ежику (за ежиком ).
  
В связи с этим логопедом проводится работа,  как над усвоением значения предлогов, так и над правильным оформлением флексий в предложных конструкциях.

Работа над предлогами рассматривается как составная часть работы над связью слов в предложении и включается в коррекционные занятия по словоизменению. Включение  упражнений с предложными конструкциями диктуется необходимостью практического усвоения сложных морфологических закономерностей. Поскольку предложные конструкции связаны с основными формами косвенных падежей, знакомство с предлогами проводится на материале словосочетаний и несложных фраз.
Цель программы: формирование навыка правильного употребления предложно-падежных конструкций у детей с нарушениями речи 
Задачи:

· актуализировать и упорядочить знания детей о падежах;

· закреплять навыки пра​вильного употребления предлогов  и падежных окончаний в устной и письменной речи;

· развивать умение построения распространённых предложений;

· учить применять грамматические правила по теме;

· совершенствовать самоконтроль при проверке письменной работы.

Данная программа разработана для детей младшего школьного возраста и в адаптированном виде для дошкольников, имеющих общее недоразвитие речи. Программа состоит из 14 занятий. Занятия проводятся 2 раза в неделю. Время одного занятия – 40 минут. Форма проведения занятий – групповая или индивидуальная. При необходимости программа может  осуществляться посредством применения дистанционных образовательных технологий и информационных систем. Занятия, помеченные *, проводятся с учащимися 3-х, 4-х классов. 
Для участия в занятиях по программе используется метод отбора, такой как логопедическая диагностика (обследование устной и письменной речи),
а так же  результаты анализа итоговых и текущих работ учащихся по русскому языку.

Основными методами, используемыми в программе, являются игры, 

упражнения, дискуссии, наблюдение, групповое обсуждение темы с заданной проблемой, совместный анализ поставленной задачи, «мозговой штурм».
Применяются игровые технологии и упражнения, разработанные

Мазановой Е.В., Прищеповой И.В., Садовниковой И.Н., Китиковой А.В., Аскульской Л.В., Ефименковой Л.Н., Чистяковой О.В., Крутецкой В.А. и материалы сайтов www.logoburg.ru, urok.1sept.ru, www.maam.ru.
Занятия по программе повышают грамотность по русскому языку учащихся с речевыми нарушениями: НОНР (нерезко выраженное общее недоразвитие речи); ОНР (общее недоразвитие речи); дисграфия, дислексия.
Навыки и умения, отрабатываемые в программе:

· изменять окончание слов в соответствии с падежной формой;

· строить распространённые предложения, учитывая грамматические правила русского языка;

· определять падежную форму слова;

· употреблять соответствующий предлог в косвенных падежах;

· соотносить правильное написание окончания слов с падежным вопросом.
