Пояснительная записка

У большинства детей,  имеющих нарушения речи, в той или иной степени страдает слоговая структура слова. Это препятствует как нормальному развитию устной речи (овладению правильным произношением, накоплению словаря, формированию грамматического строя речи), так и овладению письменной речью. Речь страдает как целостная функциональная система. Нарушение слоговой структуры слова часто делает речь детей непонятной для окружающих. Нарушается коммуникативная функция речи. 


Цель:

Развития речеслухового восприятия и речедвигательных навыков.

Задачи:

- Развивать чувство ритма

- Дать понятие слога, как части слова

- Привлечь внимание учащихся к последовательности слогов в словах

- Закрепить навыки слогового анализа слов

- Расширение словарного запаса
Программа состоит из четырёх занятий и предназначена для групповой  или индивидуальной работы с учащимися I – IV классов массовых школ, имеющих нарушения письменной речи на фоне ФФН, ОНР. 

Зачисление учащихся на занятия производится по результатам диагностики речи учащихся. Время проведения занятия – 40 минут. Проводятся занятия два раза в неделю. 
При необходимости  программа может  осуществляться посредством применения дистанционных образовательных технологий и информационных систем.

Основными методами, используемыми в программе, являются игры, упражнения в занимательной форме, наглядности, групповое обсуждение заданной темы, совместный анализ поставленной задачи, дискуссии.
Навыки и умения, отрабатываемые в программе:
- Выработать правильный навык деления слов на слоги

- Учить составлять слова из слогов

- Научить выделять ударный слог

Материально-техническая база занятий предполагает использование доски, индивидуальных карточек, предметных картинок, картинное полотно либо магниты.
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