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Пояснительная записка


Правильная  постановка ударения является необходимым  признаком культурной, грамотной  речи. Ударение   в русском языке выполняет и смыслоразличительную функцию в речи. Кроме того, для правильного написания безударных гласных в первую очередь следует уметь ставить ударение. Трудности в усвоении русского ударения связаны с двумя его особенностями: разноместностью и подвижностью. Отсюда нормы ударения  многочисленны и нелегки для усвоения. Именно поэтому ударение - одна из самых главных трудностей русского языка. Ударение усваивается в процессе развития чувства языка, то есть, вместе со словом. Оно запоминается и переходит в речевой навык. Запомненное неверное ударение  впоследствии очень сложно устранить, а задача грамотного человека — освоить нормы ударения и правильно применять их на практике.

У детей имеющих речевые нарушения плохо формируется чувство языка. Как следствие этого и проблемы с постановкой ударения. Это приводит к тому, что не только устная речь становится неграмотной, но и страдает письмо. Дети не могут подобрать проверочное слово к безударной гласной, так как ошибочно определили место постановки ударения. Для того чтобы усвоить ударение в слове, ребенок должен чувствовать ритм. Ритм музыки, ритм движения в танце и спорте, повторяющиеся элементы графического узора, ритм природных явлений, ритм дыхания, ритм стиха, слова. Эту способность ребенка можно и нужно развивать. Кроме того, необходимо вызвать у детей исследовательский интерес к языковым явлениям, увлечь их игрой со звуковой оболочкой слова, научить использовать вновь приобретенный опыт.
Цель:  создание предпосылок для усвоения и  практического применения правила «Безударные гласные» в русском языке.

Задачи:
· показать детям фонетическую и смыслоразличительную роль ударения (слова-омоформы);

· формировать навыки правильной постановки ударения в слове;

· учить воспроизводить  ритм слова с выделением ударного слога;

· учить узнавать слово по его слуховой  схеме, по зрительной схеме;

· усвоить некоторые орфоэпические нормы;

· обогащать словарный запас;

· применять здоровьесберегающую организацию образовательного процесса;

· воспитывать культуру речи.


Данная программа разработана для детей младшего школьного возраста. Она состоит из 4  занятий, предназначенных для групповой и индивидуальной работы с детьми, имеющими речевые нарушения (ФНР, ФФН, НВОНР, ОНР и нарушения письменной речи различной этиологии). Занятия проводятся 2 раза в неделю по 40 минут. 
При необходимости  программа может  осуществляться посредством применения дистанционных образовательных технологий и информационных систем.

Для участия в программе использован метод отбора, такой как   логопедическая  диагностика (обследование устной и письменной речи). Основными методами, используемыми в программе, являются игры, дискуссии, групповое обсуждение темы с заданной проблемой, совместный анализ поставленной задачи, «мозговой штурм». Используются игровые технологии и упражнения, разработанные Садовниковой И.Н., Ефименковой Л.Н., Парамоновой Л.Г., Елецкой О.В., Горбачевской Н.Ю.

Навыки и умения, отрабатываемые в программе:

· правильная постановка ударения в словах,

· правильное чтение слов с меняющимся ударением  и понимание значения этих слов;

· выделение ударного слога;

· орфографическая зоркость;

-    «чувство языка»;

-    узнавание слова по его слуховой и зрительной схеме.
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